1. Strategie in drie. De centrale dimensies van effectieve strategieën, van Eppink en Bossink, uitgeverij Pearson Education Benelux – FT Prentice Hall

Ik citeer Pieter Bouw, hoogleraar strategische allianties Universiteit Twente: “ Strategie in drie geeft een helder overzicht van de belangrijkste strategische benaderingen vanuit het kader van de drie dimensies van strategie. Door de vele actuele voorbeelden slaat het boek voor studenten een brug tussen de theorie en de dagelijkse praktijk.”

Maar het is meer dan een boek voor studenten. “Veel ondernemers vinden strategie een vaag begrip. Dit boek laat zien dat het bij strategie om vragen gaat die iedere ondernemer zich eigenlijk zou moeten stellen, en niet om een ver-van-mijn-bed-show.” Dat vindt Hans Struik, directeur-eigenaar van Struik Holding en man van de praktijk.

Dat vindt ook de jury. Het boek geeft inderdaad een helder overzicht van het strategisch denken en nodigt bedrijfsmanagers uit systematisch over hun eigen strategische bedrijfsvoering te reflecteren. De aandacht voor dit boek, ook door het praktijkveld, bevestigt enigzins dat in menig bedrijf tot hiertoe onvoldoende aandacht besteed wordt aan strategie, maar dat de openheid hiervoor duidelijk toeneemt. Dit boek kan hierbij helpen.

De praktijk van het management in klein en middengroot bedrijf is vaak vrij hectisch en operationeel gedreven, zodat er weinig tijd en vooral aandacht overblijft om een strategie uit te tekenen, laat staan deze te implementeren door stroomlijning van de operationele processen met de vooropgestelde strategie. De wetenschap over strategievorming en –implementatie is hier voorop, vooruitgestuwd door haar dialoog met het grootbedrijf. Belangrijke conclusies zijn echter ook heel relevant voor minder grote bedrijven. Dit boek brengt op een vlotte, toegankelijke manier een bruikbaar, systematisch overzicht, die het tot een handige handleiding voor vele managers kan maken.

Professor Eppink  is hoogleraar Management en Organisatie aan de Vrije Universiteit Amsterdam. Dr. Bossink is er universitair hoofddocent.

En wat deze drie dimensies van strategie betreft; wel volgens de auteurs zijn ze spreiding, positionering en samenwerking. Hoe deze interageren lees je in het eerste genomineerde werk: Strategie in drie. De centrale dimensies van effectieve strategieën.
